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Η «Γενέθλιος ημέρα» της Εκκλησίας στην Ιερά 
Μητρόπολη Καστορίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Η Μεγάλη Δεσποτική εορτή της Πεντηκοστής, της ελεύσεως 
του Παναγίου Πνεύματος και «Γενέθλιος ημέρα» της Αγίας μας 
Εκκλησίας, εορτάσθηκε κατά την εκκλησιαστική τάξη και στην 
Ιερά Μητρόπολη Καστορίας.
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Το απόγευμα του Σαββάτου, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου Καστοριάς, τελέστηκε ο Αρχιερατικός Εσπερινός μετ’ αρτοκλασίας, 
ενώ το πρωί της Κυριακής 8 Ιουνίου 2025, ο εορταστικός Όρθρος και η 
Αρχιερατική Θεία Λειτουργία από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Καστορίας κ. 
Καλλίνικο.

Τον Σεβασμιώτατο πλαισίωσαν οι εφημέριοι Αρχιμ. Στέφανος Σχοινάς και 
Πρωτοπρ. π. Φώτιος Λεβέντης και ο ιεροδιάκονος π. Νικόδημος.

Κατά την διάρκεια του κοινωνικού αναγνώσθηκε η εγκύκλιος του Σεβασμιωτάτου 
με τίτλο: «Πεντηκοστή: Η Εορτή της Εκκλησίας».

Αρχικά, ο Σεβασμιώτατος στην εγκύκλιό του, υπενθύμισε ότι η Πεντηκοστή 
αποτελεί την ημέρα κατά την οποία το Άγιο Πνεύμα κατήλθε στους Αποστόλους, 
καθιστώντας τους μέλη του Σώματος του Χριστού – δηλαδή της Εκκλησίας. Γι’ 
αυτό και χαρακτηρίζεται ως η εορτή της Εκκλησίας.

Στη συνέχεια, εξήγησε την ετυμολογία της λέξεως «Εκκλησία», η οποία 
προέρχεται από το ρήμα «εκκαλέω», και υποδηλώνει την κλήση σε ενότητα. Η 
Εκκλησία δεν είναι απλώς σύναξη προσώπων, αλλά το Σώμα του Χριστού και 
κοινωνία θεώσεως.

Ακολούθως, αναφέρθηκε στα ιστορικά στάδια φανερώσεως της Εκκλησίας: Με τη 
δημιουργία των αγγέλων και των ανθρώπων, με τη ζωή του Αδάμ και της Εύας και 
την περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης και τελικά με την Ενανθρώπηση του Υιού και 
Λόγου του Θεού και την Πεντηκοστή.



Τόνισε πως ο Χριστός προσέλαβε καθαρή και αμόλυντη ανθρώπινη φύση και την 
ένωσε με τη θεότητά Του, θεμελιώνοντας έτσι την Εκκλησία ως θεανθρώπινο 
οργανισμό, με κεφαλή της τον ίδιο τον Χριστό.

Υπογράμμισε επίσης ότι η Εκκλησία ως θεσμός φανερώνεται στην ιστορία και τον 
κόσμο με τους Αγίους Της, με τη Θεολογία Της, τα Μυστήρια Της και την Ιερωσύνη.

Επιπλέον ο Σεβασμιώτατος τόνισε ιδιαιτέρως τρεις ευεργετικές προσφορές της 
Εκκλησίας στον σύγχρονο κόσμο: την εμπειρική γνώση του προσωπικού Θεού, την 
γνώση της αλήθειας, την διδασκαλία αλλά και το παράδειγμα του αληθινού 
ανθρώπου.

Αυτές οι διδασκαλίες της Εκκλησίας, αποτελούν φάρμακα στις ασθένειες του 
σύγχρονου δυτικού κόσμου, όπου δεν υπάρχουν πλέον αναζητητές της αλήθειας 
αλλά συμβασιούχοι της σχετικότητας.



Ο Σεβασμιώτατος έκλεισε την εγκύκλιό του με την θαυμαστή φράση: «Δόξα τω 
Θέώ, υπάρχει η Εκκλησία!»

Μετά την απόλυση της Θείας Ευχαριστίας, τελέστηκε κατά την τάξη της 
Εκκλησίας μας, ο Πανηγυρικός Εσπερινός του Αγίου Πνεύματος και αναγνώστηκαν 
από τον Σεβασμιώτατο οι θεολογικές ευχές της γονυκλισίας.

Κατά την απόλυση του Εσπερινού ο Σεβασμιώτατος ευχήθηκε να μας φωτίζει το 
Άγιο Πνεύμα για να είμαστε φωτοφόρα τέκνα της Εκκλησίας του Χριστού.

Κατά την εορτή της Πεντηκοστής οι πιστοί συμμετείχαν με μεγάλη ευλάβεια στη 
Θεία Λειτουργία, στον Εσπερινό με την ανάγνωση των ευχών, ενώ ανά χείρας καθ’ 
όλη την διάρκεια της ακολουθίας κρατούσαν φύλα καρυδιάς, άνθη και αναμμένα 
κεριά, τηρώντας μια παράδοση της Καστοριάς.
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